1. Izvēlies vienu pareizo atbildi:
Uzņēmumos izmantotos ražošanas resursus sauc par:


a) ekonomikas modeļiem
b) ražošanas resursiem     c) ražošanas faktoriem

Veicot uzņēmējdarbību parasti tiek gūta:


a) alga


b) nauda

c) peļņa

 Kapitāla ražošanas un uzkrāšanas process:


a) investēšana

b) kreditēšana

c) komercdarbība

Šodien svarīgākais resursu veids ir: 


a) dabas resursi
b) kapitāla resursi
c) cilvēku resursi

2. Pabeidz teikumus:
· Pretruna starp neierobežotajām cilvēku vajadzībām un ierobežotajiem resursiem ir ........................... ...................... .

· Lietas, kuras patērējot cilvēki apmierina savas vajadzības ir ...................... .

· Uzņēmumi pērk ................. ................., bet pārdod ..................... ......................

· Tirgus ekonomikas dalībnieki ir ..................., ......................., ............................ 

· Mājsaimniecības un uzņēmumus savstarpēji saista .......................... .

· Sengrieķu vēsturnieks .............................. pirmais lietoja jēdzienu ekonomika.

· Nākamās labākās alternatīvas vērtība naudā ir ...................... ..........................

· Noguldot kapitālu parasti saņem .................................

3. Paskaidro jēdzienus:
Ekonomika

Pakalpojumi

Tirgus

Ražošanas faktori

Alternatīvās izmaksas

Reklāma

Preču zīme

4. Sakārtojiet jēdzienus pēc tā, kura ekonomikas apakšnozare tos pēta: 

atsevišķa uzņēmuma darbība, inflācija, ekonomika kopumā, deflācija, kopējais pieprasījums un piedāvājums, vienas preces cena, atsevišķa pircēja rīcība, iekšzemes kopprodukts, bezdarba līmenis, uzņēmuma X apgrozījums.

Mikroekonomika


Makroekonomika

5. Ražošanas resursus dala:

6. Kādi ir ekonomikas pamatjautājumi?

7. Maslova vajadzību piramīda (uzzīmēt un minēt piemērus).

8. Uzzīmē preces dzīvesciklu. Katram preces dzīvescikla posmam mini piemēru Latvijas tirgū (preci, pakalpojums, kas atrodas minētajā attīstības periodā).

9. Nosauc mārketinga mix elementus.

10. Uzņēmums ražo galdus un krēslus. Galdus var pārdot par 10 Ls un krēslus par 7 Ls.

	Galdi
	Krēsli

	10

8

6

4

2

0
	0

4

6

8

9

10




Uzzīmē ražošanas iespēju līkni. Atzīmē grafikā punktu (N), kad ražošana ir neefektīva un punktu(E), kad ražošana ir neiespējama ar dotajā momentā pieejamajiem ražošanas līdzekļiem. Aprēķini un ar punktu (K) apzīmē ražošanas apjomu, kas nodrošina vislielākos ieņēmumus.
11. Izvēlies vienu pareizo atbildi:
· Ekonomists, kurš uzskatīja, ka valstij krīzes situācijā ir jāiejaucas ekonomikā bija:


a) Keinss

b)Smits

c)Markss

· Mūsdienās gandrīz visur pasaulē pastāv šāda ekonomiskā sistēma (pēc Dž. Gelbreita):

a)pirmsindustriālā 
b) industriālā

c)postindustriālā

· Kura ekonomiskā sistēma pašlaik ir Latvijā?


a) jauktā ekonomika
b)brīvā tirgus ekonomika c)tradicionālā ekonomika

· Būtiskākā problēma ar ko saskaras visas ekonomiskās sistēmas ir:


a) investīcijas

b) ražošana

c) ierobežoti resursi

· Konkurences likums nosaka, ka uzņēmumam ir dominējošais stāvoklis tirgū, ja tā tirgus daļa pārsniedz:

a) 25%

b) 40%


c) 51%
· ASV monopolu darbību sāka kontrolēt un ierobežot kopš:


a) 17. gs. beigām

b) 18. gs. beigām
c) 19. gs. beigām

12. Pabeidz teikumu:
· Galvenie tirgus dalībnieki ir ..............................................................
· ............................. grib nopirkt preci lētāk, bet............................... grib preci pārdot dārgāk.
· Tirgū pircēji, pārdevēji var būt ............................................................................
· Tirdzniecību biržās vada ............................................
· Ja tirgū darbojas daži uzņēmumi, kas pārdot līdzīgu vai diferencētu preci, tad ir šāds tirgus struktūras veids - ................................................
· Ja tirgū darbojas viens uzņēmums, kas ražo unikālu preci vai pakalpojumu, tad ir šāds tirgus struktūras veids - ..................................................
· Ja tirgū darbojas ļoti daudz uzņēmumu, kas ražo vienādu, vienlīdzīgu preci vai pakalpojumu, tad ir šāds tirgus struktūras modelis - ...........................................
· Cenu nosaka tirgus un cenu nevar ietekmēt ........................................................
apstākļos.
13. Paskaidro jēdzienus:
· Konkurence
· Oligapols

· Dabiskie monopoli

14. Aizpildi tabulu:
	Raksturīgākās 

pazīmes
	Pilnīga konkurence
	Monopolistiska

konkurence 
	Oligopols
	Monopols

	Uzņēmumu

skaits
	
	
	
	

	Preces veids


	
	
	
	

	Iekļūšanas vieglums tirgū
	
	
	
	

	Kontrole pār cenu
	
	
	
	

	Piemēri Latvijas tirgū
	
	
	
	


15. Kādi ir ekonomikas pamatjautājumi?
16. Kā dalās ekonomiskās sistēmas?

17. Raksturo vienu ekonomisko sistēmu pēc savas izvēles. 

18. Brīvās tirgus ekonomikas apstākļos atbildes uz ekonomikas pamatjautājumiem ir šādas....

19. Kas Tavuprāt būtu jādara Latvijas valsts valdībai, lai uzlabotu ekonomisko situāciju valstī?

20. Vai konkurence ir pircējiem izdevīga? Kāpēc?
21. Paskaidro jēdzienus:

· Individuālais pieprasījums

· Piedāvājuma likums

· Cenas griesti

22. Pabeidz teikumus, ievietojot nepieciešamo informāciju:

· Pieprasījumu un piedāvājumu var attēlot ................... ................... ....................

· Pieprasījums dalās: .................................... ..........................................

· Pieprasījuma un piedāvājuma līknes krustojas ................... ....................punktā.

· Ja tirgū būs preces trūkums, cena ................................., bet ja būs preces pārpalikums, cena ......................................

· Ja e>1, tad pieprasījums ir ......................., ja e<1, tad pieprasījums ir................

· Ja pieprasījums palielinās, tad līdzsvara cena...................................

· Pieprasījums ir neelastīgs ................................. un precēm, kurām nav .............

23. Atzīmē vienu pareizo atbildi:

· Pieprasījuma līkne ir vērsta no:




a) labās uz kreiso
b) kreisās uz labo
c) vienalga kā
· Situācija, kad ir vienāds pieprasītais un piedāvātais preces daudzums saucas:




a) tirgus līdzsvars
b) tirgus efektivitāte

c) inflācija

· Patērētāju vēlme un spēja par noteiktu cenu iegādāties noteiktu preces daudzumu noteiktā laikā un noteiktā vietā sauc par:

a) pieprasījuma likumu   b) pieprasīto daudzumu    c) līdzsvara cena

· Ja elastības koeficents ir e =1, tad ir pieprasījums ir:



a) elastīgs

b)vienādots

c) neelastīgs

· Pieprasījumu apzīmē ar burtu:



a) S


b)E



c) D

24. Kādi ārpuscenu faktori ietekmē pieprasījuma izmaiņas?

25. Uzzīmē absolūti neelastīga pieprasījumu grafiku.

26. Mini piecas preces, kurām ir neelastīgs pieprasījums.

27. Uzzīmē kā pārbīdās piedāvājuma līkne:

a)piedāvājums samazinās;

b) piedāvājums pieaug.

28. Attēlo situāciju grafiski.

	Preces cena (Ls)
	Pieprasītais preces daudzums (kg)
	Piedāvātais preces daudzums (kg)

	2

3

4

5

6

7
	20

18

15

13

10

6
	5

8

10

13

16

20


a) saliec apzīmējumus pie asīm un līknēm;

b)parādi līdzsvara cenu un līdzsvara daudzumu;

c)cik lieli būs ieņēmumi, ja cena ir 2 Ls, 3 Ls, 4 Ls, 5 Ls, 6 Ls, 7 Ls.

d)cik patērētāju varēs iegadāties preci, ja cena būs 4 Ls.

29.  Uzzīmē cenas griestu un cenas grīdas grafikus (standarts). Mini piemērus.

30. Uzzīmē absolūti elastīga pieprasījumu grafiku (standarts). Mini piemērus.
31. Izvēlies vienu pareizo atbildi:

· Konta atlikumu sauc par:


a) debets

b) kredīts

c) saldo

· Uzņēmumā naudas plūsmu plāno:


a)kasieri

b)finansisti

c)moderatori
· Latvijā izplatītākie vērtspapīri ir:


a) valsts parādzīmes
b) akcijas

c) vekseļi

· Kontrolpakete ir, ja pieder:


a) 50 % akciju

b) 51 % akciju

c) 50 % akciju + 1 akcija
32. Paskaidro jēdzienus (vēlams saviem vārdiem):

Komercdarbība

Vidējās izmaksas

Patstāvīgās izmaksas

Sanācija

Kredīts

Debitors

Amortizācija

33. Aprēķini ražošanas izmaksas un aizpildi tabulas:

	Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	20
	0
	
	
	
	
	

	1
	20
	30
	
	
	
	
	

	2
	20
	40
	
	
	
	
	

	3
	20
	50
	
	
	
	
	

	4
	20
	60
	
	
	
	
	

	5
	20
	70
	
	
	
	
	

	6
	20
	80
	
	
	
	
	


	Q
	AFC
	VC
	ATC/AC
	MC
	TC
	FC
	AVC

	0

10
20
30
40
50

	2


	420

	20

14


	11


	390


	
	


34. Kredītu bankā ABC paņēma trīs klienti.

Evelīna – 4000 Ls, procentu likme gadā 8 uz 7 gadiem

Jānis – 67912 Ls , procentu likme gadā 6,23 uz 4 gadiem. 

Modris – 5789,47 Ls, procentu likme gadā 11, 5 uz 6 gadiem.

Aprēķināt cik jāatdod vienkāršajos procentos un kādas ir kredīta izmaksas?

35. Uzņēmumam izsniedza kredītu 90768 uz trijiem gadiem (vienkāršie procenti). Pēc trijiem gadiem uzņēmums atdeva 115275, 36. Kāda bija kredītprocentu likme?

36. Uzņēmumam izsniedza kredītu 600 Ls par 12 % gadā uz četriem mēnešiem (vienkāršie procenti). Cik vajadzēs atdot bankai un kādas ir kredīta izmaksas?

37. Kādai ir jābūt grāmatvedībai, grāmatvedības pamatprincipi?

38. Eseja: Kā var uzlabot darba ražīgumu Latvijā? (idejas, iespējamie praktiskie risinājumi, kas un kā mainīsies, ja darba ražīgums uzlabosies, kas Tevi stimulētu vairāk strādāt...)

39. Izvēlies vienu pareizo atbildi:

· Pakalpojumu sfērā Latvijā ir nodarbināti apmēram:


a)50 %

b)80%

c)70%


· Minimālā darba alga Latvijā 2013. gadā ir:


a)250 EUR
b)350 EUR
c)320 EUR

· Naudas summa, ko strādājošais saņem „uz papīra” ir:


a)neto alga
b)bruto alga

c)tīrā alga

· Dabiskais bezdarbs ir:


a) 4 – 5%
b)2 – 3 %

c)6 – 7%

· Streikot Latvijā ir aizliegts:


a) skolotājiem
    b)ministriem
c)ugunsdzēsējiem

· Darba tirgū darba cena ir:


a) samaksa
b)alga

c)nauda

· Oukena likums ir saistīts ar:

a) darba algu

b) arodbiedrībām
c) bezdarba līmeni


40. Pabeidz teikumu:

· Latvijā darba spējīgais vecums ir no.......... gadiem līdz ...............gadiem.

· Latvijā sabiedriskajā sektorā strādā apmēram ...........% strādājošo.

· Latvijā šobrīd oficiāli ir reģistrēti ............% bezdarbnieku.

· Valsts noteiktā mazākā darba samaksa par pilnu darba slodzi ir .......................

41. Paskaidro jēdzienus:

Ekonomiski neaktīvie iedzīvotāji

Sabiedriskais sektors

Neto alga

Reālā alga

Formālais bezdarbs

42. Kādai informācijai par personu ir jābūt CV?

43. Kādi faktori nosaka darba ražīgumu?

44. Nosauc Latvijas darba tirgum raksturīgās iezīmes un īpatnības, pamato?

45. Nosauc bezdarba veidus.

46. Raksturo vienu bezdarba veidu pēc savas izvēlēs.

47. Aprēķini neto darba algu. Bruto alga strādājošajam ir 520 EUR, viņam ir trīs apgādājamie. Aprēķini kādu neto algu saņems minētā persona.

48. A valsts raksturojums: valstī dzīvo 1200934 cilvēki, no tiem ekonomiski aktīvi – 607057 un 94578 bezdarbnieki. 

B valsts raksturojums: valstī dzīvo 5200802 cilvēki, no tiem ekonomiski aktīvi – 3807058 un 165789 bezdarbnieki.

1) Aprēķināt bezdarba līmeni valstīs A un B.

2) Aprēķināt, raksturot bezdarba radītos zaudējumus valstīs A un B (pieņemsim, ka minētajās valstīs dabiskais bezdarba līmenis ir 4%).

